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 Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος   

Οι πρωταγωνιστές 

∆ηµιουργός  

Μαρία Τσούµαρη 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία (από µετάφραση) 

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Β΄ Γυµνασίου 

Χρονολογία  

∆εκέµβριος 2012 

∆ιδακτική/Θεµατική Ενότητα 

Οµήρου, «Ιλιάδα» Γ 1 - 244: «Όρκοι. Τειχοσκοπία. Αλεξάνδρου και Μενελάου 

µονοµαχία». 

∆ιαθεµατικό  

Όχι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα  — 

Χρονική διάρκεια  

6 διδακτικές ώρες  

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος:  

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: διαδίκτυο. 
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Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  

Για την υλοποίηση του σεναρίου απαιτείται:  

I. Σε επίπεδο υλικοτεχνικής υποδοµής:  

α. η ύπαρξη διαδραστικού πίνακα στην αίθουσα διδασκαλίας µε σύνδεση στο 

διαδίκτυο ή, εναλλακτικά, προβολικό µηχάνηµα που να συνδέεται µε φορητό 

υπολογιστή.   

β. εργαστήριο πληροφορικής µε πρόσβαση στο διαδίκτυο ή, εναλλακτικά, η 

ύπαρξη τεσσάρων τουλάχιστον φορητών υπολογιστών συνδεδεµένων µε το 

διαδίκτυο στην αίθουσα διδασκαλίας.   

II. Σε επίπεδο µαθητικών δεξιοτήτων:  

α. Οι µαθητές πρέπει να είναι εξοικειωµένοι µε τη χρήση λογισµικών 

κειµενογράφου (Word), παρουσίασης (PowerPoint) και µε την πλοήγηση στο 

διαδίκτυο.  

β. Οι µαθητές πρέπει να είναι µυηµένοι στην εργασία σε οµάδες. 

Σε αντίθετη περίπτωση, ο διδάσκων φροντίζει πριν από την εφαρµογή του 

σεναρίου να εξασφαλίζει αυτές τις προϋποθέσεις και να ασκήσει στοιχειωδώς 

τους µαθητές του.   

III. Σε επίπεδο οργάνωσης της τάξης: 

α. Χωρισµός των µαθητών σε οµάδες εκ των προτέρων. Βασικό κριτήριο 

συγκρότησης των οµάδων είναι σε κάθε οµάδα να υπάρχει ένας τουλάχιστον 

µαθητής που να χειρίζεται επαρκώς Η/Υ, δηλαδή να πληκτρολογεί µε σχετική 

ευκολία και να γνωρίζει να πλοηγείται στο διαδίκτυο.  

β. Ο διδάσκων, αν το κρίνει απαραίτητο, µπορεί να ορίσει ρόλους για κάθε 

µέλος των οµάδων, για να διευκολύνει τη συνεργασία των µαθητών: π.χ. 

χειριστής Η/Υ, συντονιστής, αναγνώστης, γραµµατέας, διαµεσολαβητής. 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 
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Το σενάριο στηρίζεται 

— 

Το σενάριο αντλεί  

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι µαθητές καλούνται να παρακολουθήσουν πώς ο Όµηρος σκηνοθετεί την 

προετοιµασία των δυο αντίπαλων στρατοπέδων για πολεµική αντιπαράθεση, 

συστήνοντάς µας τους σηµαντικότερους πρωταγωνιστές του έπους, εκτός του 

Αχιλλέα. Οι µαθητές ασκούνται στην ακουστική κατανόηση των πρώτων 120 στίχων 

της ραψωδίας και στη γραπτή απόδοση του περιεχοµένου τους µε τη µορφή 

δηµοσιογραφικού ρεπορτάζ: «Τι γίνεται στο πεδίο εκτός τειχών». Στους επόµενους 

στίχους της Τειχοσκοπίας κυριαρχεί η µορφή της Ελένης µε την απαστράπτουσα 

οµορφιά. Οι µαθητές διερευνούν τον τρόπο µε τον οποίο δηλώνεται η οµορφιά της 

Ελένης και συγκρίνεται µε τον τρόπο δήλωσης της οµορφιάς του Πάρη. Με τι 

συνδέεται αντίστοιχα αυτή η οµορφιά; (ενοχή και όλεθρος). Οι µαθητές καλούνται να 

δηµιουργήσουν µια παρουσίαση µε τους πρωταγωνιστές του έπους, µάχιµους και µη, 

που παρελαύνουν στους στίχους της Τειχοσκοπίας, παρουσιάζοντας τα εξωτερικά 

χαρακτηριστικά και το ήθος τους, καθώς και οπτικό υλικό αντληµένο από την αρχαία 

αγγειογραφία. Τέλος, επισκέπτονται την «Ανεµόσκαλα» του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας και επιλέγουν ποιήµατα νεοελλήνων ποιητών µε θέµα την οµορφιά, 

επιχειρούν επίσης µε το πρόγραµµα Google Art Project µια εικονική περιήγηση σε 

µουσεία για να προσεγγίσουν την εικαστική αποτύπωση της οµορφιάς.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Συνήθως, στη διδασκαλία της Γ ραψωδίας εστιάζουµε αποκλειστικά στην 

τειχοσκοπία και, ειδικότερα, στο δηµοφιλές θέµα της απόδοσης της εκθαµβωτικής 

οµορφιάς της Ελένης µέσα από τα µάτια των γερόντων της Τροίας, και τις 
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αντιδράσεις τους. Έτσι, όµως, µας διαφεύγει το συνολικό στήσιµο της σκηνής από 

τον Όµηρο: έξω από τα τείχη και κάτω στο πεδίο της µάχης οι δύο αντίπαλοι 

στρατοί Έλληνες και Τρώες· από τις τάξεις τους ξεχωρίζουν οι δύο αντίζηλοι, ο 

Μενέλαος και ο Πάρης µε τη φιλάρεσκη και προκλητική οµορφιά του, στην οποία 

εµµένει η οµηρική γραφίδα καθώς την αντιπαραθέτει µε το αντιηρωικό του ήθος. 

Μέσα στην πόλη και πάνω στα τείχη ο Όµηρος τοποθετεί το γέρας της σύγκρουσης, 

µια άλλη οµορφιά στη θηλυκή και απόλυτη εκδοχή της, την Ελένη. Στο πεδίο της 

µάχης ο Πάρης κατακρίνεται για τη συµπεριφορά και τις επιλογές του. Στα τείχη η 

Ελένη παραµένει ακατάκριτη από τους άλλους· µόνο η ίδια αποδίδει ευθύνη στον 

εαυτό της. Και οι δύο οµορφιές στη συµπλοκή τους γεννούν την ενοχή και τον 

όλεθρο. Ταυτόχρονα, αναδεικνύεται η αξιακή κλίµακα της οµηρικής κοινωνίας, η 

εκτίµηση του αντιπάλου, η ανάδειξη όχι µόνο των σωµατικών αλλά και των νοητικών 

προσόντων των ηρώων.  

Η διδακτική πρόταση στηρίζεται στη διερευνητική ανακαλυπτική µάθηση και τη 

θεωρία της ζώνης επικείµενης ανάπτυξης (Vygotsky L. S., 1978), αξιοποιούνται οι 

πολυγραµµατισµοί (Kress G., 2000 / Kress G. & Τ. van Leeuwen, 2001) και στο 

πλαίσιο του ρόµβου γλωσσικής εκπαίδευσης (Κουτσογιάννης ∆., 2012) δίνεται 

έµφαση στην ανάπτυξη των µαθητών ως κριτικών υποκειµένων. Προκρίνονται, 

επίσης, βιωµατικές µέθοδοι µάθησης. 

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής  

Επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να αποκτήσουν µια εµπειρία ακουστικής και όχι αναγνωστικής πρόσληψης 

του επικού κειµένου, προσεγγίζοντας τους πρώτους 120 στίχους της Γ 

ραψωδίας σε µετάφραση ∆. Ν. Μαρωνίτη και απαγγελία της Εύας 

Κοταµανίδου. 
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• Να διερευνήσουν τη σκηνοθεσία της πρώτης οµηρικής σκηνής µάχης: τα δύο 

αντίπαλα στρατόπεδα και στο κέντρο το διακύβευµα του πολέµου, η ωραία 

Ελένη. 

• Να γνωρίσουν τους βασικούς οµηρικούς ήρωες, να τους χαρακτηρίσουν και 

να αναζητήσουν την οπτική αναπαράστασή τους σε δεδοµένα της 

αγγειογραφίας. 

• Να διαπιστώσουν το οµηρικό ηρωικό ιδανικό, που απαιτούσε από τους ήρωες 

νοητικά προσόντα αντίστοιχα των σωµατικών και εξύψωνε τους αντιπάλους. 

• Να διαπιστώσουν την αντίληψη του Οµήρου για «διπλή αιτιότητα» στις 

επιλογές των ηρώων του: προσωπική υπευθυνότητα και θεϊκή υπευθυνότητα. 

• Να διαπιστώσουν τη λεπτότητα µε την οποία χειρίζεται την παρουσία της 

Ελένης στην Τροία ο Πρίαµος και οι άλλοι Τρώες, δείγµα ενός ανώτερου 

ήθους και πολιτισµού. 

• Να διερευνήσουν τη σηµασία της οµορφιάς και: α) την απόδοσή στο οµηρικό 

έπος και τη νεοελληνική ποίηση και β) την εικαστική αποτύπωσή της από την 

αρχαιότητα (αγγειογραφίες, αγάλµατα) ως τις µέρες µας (µεγάλοι ζωγράφοι 

κλπ).  

Γνώσεις για τη γλώσσα  

Επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να ασκηθούν στην απόδοση µιας αφήγησης (της οµηρικής) µε 

δηµοσιογραφικό λόγο. 

• Να ασκηθούν στην περιγραφή και την ηθογράφηση προσώπων (χρήση του 

επιθέτου). 

• Να µυηθούν στη λειτουργία της γλώσσας σε πολυτροπικά κείµενα. 

Ειδικότερα, να διαπιστώσουν: α) τη δοµή – µορφή της γλώσσας σε ένα 

ηλεκτρονικό άρθρο που προορίζεται για ανάγνωση και β) στη δοµή – µορφή 

ενός κειµένου σε µια παρουσίαση (PowerPoint) που προορίζεται να συνοδεύει 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Β΄ Γυμνασίου «Οι πρωταγωνιστές» 

Σελίδα 8 από 24 

 

µια προφορική εισήγηση για ένα θέµα και γ) να συνειδητοποιήσουν τις 

δυνατότητες εµπλοκής / χρήσης και άλλων εξωγλωσσικών κωδίκων, οπτικών, 

ηχητικών κλπ. στα ηλεκτρονικά «κείµενά» τους.   

Γραµµατισµοί 

Επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να ασκηθούν στην ακουστική κατανόηση “listening comprehension” της 

απαγγελίας των πρώτων 121 στίχων της «Ιλιάδας» και στην γραπτή απόδοση 

του περιεχοµένου τους. 

• Να πειραµατιστούν µε τον δηµοσιογραφικό λόγο µετατρέποντας ένα επικό 

επεισόδιο σε δηµοσιογραφικό ρεπορτάζ. 

• Να παράγουν πολυτροπικά κείµενα. 

• Να ασκηθούν στην ηθογράφηση προσώπων. 

• Να αξιοποιήσουν ψηφιακές βάσεις δεδοµένων αρχαίας τέχνης όπως π.χ. του 

«Μικρού Απόπλου» και του «Ελληνικού Πολιτισµού». 

• Να εξοικειωθούν µε τη χρήση της «Ανεµόσκαλας» του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας. 

• Να επιχειρήσουν µια εικονική περιήγηση σε µουσεία µε τη χρήση του Google 

Art Project.  

• Να χρησιµοποιούν κριτικά το διαδίκτυο. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Με αυτό το σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα ακουστικής πρόσληψης ενός λογοτεχνικού 

κειµένου, εντείνοντας την προσοχή και τη συγκέντρωσή τους. 

• Να εξασκηθούν στο χαρακτηρισµό προσώπων συνεκτιµώντας τα λόγια, τις 

διαθέσεις, τις πράξεις τους καθώς και γνώµες τρίτων για αυτά. 

• Να εµπλακούν βιωµατικά στη γνωστική διαδικασία και να αναζητήσουν την 

έννοια της οµορφιάς στην τέχνη. 
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• Να προσεγγίσουν θετικά την ποίηση µέσα από την αξιοποίηση της «Ανεµό-

σκαλας» της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα. 

• Να ασκηθούν στη συνεργατική σύνταξη πολυτροπικών κειµένων. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η οµορφιά συνδέεται συνήθως µε θετικές έννοιες, καταστάσεις, εικόνες (ένα 

συννεφόλεξο µε σχετικό θέµα). Στον ιλιαδικό µύθο, όµως, η οµορφιά, του Πάρη 

αρχικά και της Ελένης κατόπιν, προβάλλεται στο πλαίσιο µιας επικείµενης πολεµικής 

σύγκρουσης, της πρώτης του έπους, την οποία ουσιαστικά επιβραδύνει. Πώς 

διαχειρίζεται ο Όµηρος την οµορφιά και πώς οι νεοέλληνες ποιητές; Γενικότερα, πώς 

αναδεικνύονται οι οµηρικοί ήρωες; Αυτά ήταν τα βασικά ερωτήµατα που αποτέλεσαν 

την αφετηρία της παρούσας διδακτικής πρότασης. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο  

Το σενάριο επιδιώκει να καλύψει τους διδακτικούς στόχους της ενότητας όπως 

αναφέρονται στο βιβλίο του εκπαιδευτικού, σ. 61-2. Ειδικότερα, επιδιώκει «να:  

• Γνωρίσουν τους σηµαντικότερους ήρωες του έπους -Τρώες και Αχαιούς- και 

κυρίως την Ελένη, αιτία και επίκεντρο του πολέµου. 

• Παρακολουθήσουν την κατόπτευση του αχαϊκού στρατοπέδου από τα τείχη 

της Τροίας, «τειχοσκοπία», και να αναπλάσουν µε τη φαντασία τους τον χώρο 

των πολεµικών επιχειρήσεων. 

• Απολαύσουν και να εκτιµήσουν την περιγραφική και την ηθογραφική 

ικανότητα του ποιητή». 

Επίσης, το σενάριο αξιοποιεί κείµενα νεοελλήνων ποιητών ενταγµένα στη θεµατική 

ενότητα «Οµορφιά».  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο σενάριο αξιοποιούνται: ακουστικά αρχεία, τα Σώµατα κειµένων της Πύλης για 

την Ελληνική Γλώσσα και η Ανεµόσκαλα του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, το 
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Google Art Project, ο Μικρός Απόπλους, ο Ελληνικός Πολιτισµός, αρχεία κειµένων 

(Word) και παρουσίασης (PowerPoint), το διαδίκτυο.  

Κείµενα 

Κείµενα  σχολικών  εγχειριδίων  

Οµηρικά Έπη: «Ιλιάδα» Β΄ Γυµνασίου, Γ 1 - 244  

Κείµενα  εκτός  σχολικών  εγχειριδίων  

Οµήρου «Ιλιάδα». 1997 [1955]. Μτφρ. Ν. Καζαντζάκης – Ι. Θ. Κακριδής. Αθήνα: 

Βιβλιοπωλείον της «Εστίας». [Ιστοχώρος του Ν. Μαµαλούγκου - Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών]. 

Οµήρου, «Ιλιάδος Γ», 129-244. 
4
1970 [

1
1922]. Στο «Ομήρου Ιλιάς». Mτφρ. Ι. 

Πολυλάς. Αθήνα: Γ. Ι. Βασιλείου [«Μικρός Απόπλους»: Κείµενα σε ηλεκτρονική 

µορφή – Υπεύθ. Άγγ. Περδικούρης]. 

Οµήρου, «Οδύσσεια», ραψωδία ψ. Στο «Ομήρου Οδύσσεια». 1965. Μτφρ. Ν. 

Καζαντζάκης – Ι. Θ. Κακριδής. Ανατ.: 1986. Αθήνα: Βιβλιοπωλείον της «Εστίας» 

[«Ελληνικός Πολιτισµός»: Ιστοχώρος του Γ. Παπαθανασίου – Πανελλήνιο Σχολικό 

∆ίκτυο].     

Ψηφίδες για την Ελληνική Γλώσσα – Νεοελληνική Λογοτεχνία: Ανεµόσκαλα 

[Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας].  

Υποστηρικτικό / εκπαιδευτικό  υλικό 

Βίντεο  

«Οµορφιά». Παρουσίαση του ποιήµατος «Τι είναι οµορφιά;» του Χαλίλ Γκιµπράν 

από τη συλλογή «Ο Κήπος του Προφήτη» [πηγή: Youtube].   

Τραγούδια  /  Ηχητικά  αποσπάσµατα  
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Όµηρος, «Ιλιάδα» ραψωδία Γ, Εθνικό Θέατρο, Αίθουσα Εκδηλώσεων κτ. Τσίλλερ 

28/10/2010, µετάφραση: ∆. Ν. Μαρωνίτης, σκηνική παρουσίαση: Εύα Κοταµανίδου, 

µουσική: Θ. Οικονόµου (στο πλαίσιο της παρουσίασης όλων των ραψωδιών της 

«Ιλιάδας», µε αφορµή την ολοκλήρωση της µετάφρασης ολόκληρου του έπους από 

τον ∆. Ν. Μαρωνίτη). [πηγή: “Radio Theatre”: Ραδιοφωνικό Θέατρο - «Ισοβίτης»: 

Ιστοσελίδα διαδικτυακών σταθµών]. 

Φωτογραφίες /  Εικόνες  

Google Art Project [Εικονικές περιηγήσεις µουσείων και ψηφιακή συλλογή πινάκων 

ζωγραφικής]. 

«Η Ιλιάδα και η Μυκηναϊκή εποχή» [«Μικρός Απόπλους»: Κείµενα σε ηλεκτρονική 

µορφή – Υπεύθ. Άγγ. Περδικούρης]. 

Olga’s Gallery [Ψηφιακή συλλογή πινάκων ζωγραφικής]. 

Τέχνη: Αγγειογραφία [«Ελληνικός Πολιτισµός»: Ιστοχώρος του Γ. Παπαθανασίου – 

Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο].  

Ιστοσελίδες  

Εφηµερίδα «Μακεδονία»: Ρεπορτάζ   

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ Φάση: Έξω από τα τείχη και κάτω στο πεδίο της µάχης 

2 διδακτικές ώρες στο σχολικό εργαστήριο 

Ο διδάσκων εισαγωγικά θυµίζει στους µαθητές πως βρισκόµαστε ήδη στη Γ ραψωδία 

ενός πολεµικού έπους, αλλά πόλεµο δεν είδαµε ακόµη. Επιτέλους, λοιπόν, οι δυο 

αντίπαλοι στρατοί έχουν παραταχθεί ο ένας απέναντι στον άλλο έτοιµοι για µάχη, την 

πρώτη µάχη του έπους.  

Οι µαθητές έπειτα, χωρισµένοι σε οµάδες, ανοίγουν και διαβάζουν το κοινό 

Φύλλο Εργασίας Α και µοιράζουν µεταξύ τους τις αρµοδιότητες. Ο διδάσκων ζητά 
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προκαταρκτικά να µετρήσουν πόσες φορές θα ακούσουν αναφορές στην οµορφιά του 

Πάρη. 

Ακούνε την απαγγελία της Εύας Κοταµανίδου διάρκειας δέκα λεπτών (10΄) των 

120 πρώτων στίχων της Γ ραψωδίας σε µετάφραση ∆. Μαρωνίτη και κρατούνε 

σηµειώσεις. Ο διδάσκων φροντίζει να διακόπτει την ακρόαση σε καίρια σηµεία (και 

να διευκολύνει µε διευκρινιστικές ερωτήσεις τους µαθητές, αν το κρίνει απαραίτητο). 

Αµέσως µετά, οι µαθητές συντάσσουν σε συνεχή λόγο την περίληψη-νόηµα της 

επικής σκηνής. Κατά την ανάγνωση της περίληψης, ο διδάσκων φροντίζει να εστιάσει 

την προσοχή των µαθητών στη δοµή της οµηρικής αφήγησης και κυρίως στις 

παραλληλίες της: τα αντίπαλα στρατόπεδα, οι δυο αντεραστές Πάρης και Μενέλαος, 

οι δυο αρχηγοί Έκτορας και Αγαµέµνων. Επίσης, προκαλεί συζήτηση για την 

οµορφιά του Πάρη, στην οποία µε τόση έµφαση αναφέρεται ο Όµηρος. Ενδεικτικές 

ερωτήσεις που µπορεί να απευθύνει στους µαθητές: Η οµορφιά γενικά συνδέεται µε 

θετικά ή αρνητικά στοιχεία; Η οµορφιά του Πάρη προβάλλεται ως θετικό 

χαρακτηριστικό; Τα εξωτερικά χαρακτηριστικά συνδυάζονται µε αντίστοιχα 

χαρακτηριστικά ήθους; 

Σε περίπτωση που οι µαθητές δεν µπορέσουν να ανταποκριθούν στις 

δραστηριότητες µε µία ακρόαση, ο διδάσκων µπορεί να επαναλάβει την ακρόαση ή 

σε έσχατη περίπτωση να παραπέµψει τους µαθητές στη µετάφραση της «Ιλιάδας» 

από τον Ι. Πολυλά στην ιστοσελίδα του «Μικρού Απόπλου» ή στη µετάφραση 

Καζαντζάκη – Κακριδή. 

Κατόπιν, οι µαθητές καλούνται να µετατρέψουν το κείµενό τους σε 

δηµοσιογραφικό άρθρο - ρεπορτάζ µε θέµα «Τι συµβαίνει στο πεδίο εκτός των 

τειχών» και να το εµπλουτίσουν µε οπτικό υλικό από αγγειογραφίες. Για τον λόγο 

αυτόν, προηγείται αναζήτηση ιστοσελίδων µε ρεπορτάζ εφηµερίδων στο διαδίκτυο 

και συζήτηση µε κατευθυνόµενες ερωτήσεις από τον διδάσκοντα σχετική µε τη 

µορφή και τη δοµή του δηµοσιογραφικού λόγου. Στόχος δεν είναι η συστηµατική 
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διδασκαλία σύνταξης ενός δηµοσιογραφικού κειµένου, αλλά η διαισθητική και 

κριτική προσέγγιση του είδους από τους µαθητές.  

Σε περίπτωση που ο διδάσκων το θεωρήσει απαραίτητο µπορεί να 

συµπεριλάβει στο Φύλλο Εργασίας ενδεικτικές οδηγίες σύνταξης δηµοσιογραφικού 

κειµένου, όπως: α) Επιλέξτε έναν εντυπωσιακό τίτλο. β) Στην εισαγωγική περίοδο 

εστιάστε στο κεντρικό κατά τη γνώµη σας γεγονός. γ) Αφηγηθείτε αναλυτικότερα την 

εξέλιξη των γεγονότων, προσεγγίζοντας όποιον από τους πρωταγωνιστές θέλετε. δ) 

Συµπεριλάβετε δικά σας σχόλια για τα γεγονότα και τους πρωταγωνιστές. ε) 

∆ιαφοροποιήστε το µέγεθος ή το είδος της γραµµατοσειράς στα διάφορα µέρη του 

ρεπορτάζ, συντάξτε το κείµενο σε στήλες και εµπλουτίστε το µε οπτικό υλικό. 

Οι εργασίες ανακοινώνονται στην τάξη και αξιολογούνται από τους 

συµµαθητές τους και τον διδάσκοντα µε βάση την αρτιότητα του περιεχοµένου και τη 

µορφή. 

Β΄ Φάση: Μέσα στην πόλη πάνω στα τείχη  

2 διδακτικές ώρες στο σχολικό εργαστήριο  

Ο διδάσκων διαβάζει τους στ. 121-244 και στη συνέχεια εστιάζει µε κατευθυντήριες 

ερωτήσεις την προσοχή των µαθητών στη σκηνοθεσία της σκηνής: Σε ποιον χώρο και 

ποια πρόσωπα εστίασε η οµηρική αφήγηση στους στ. 1-120 (έξω από τα τείχη, τα δυο 

εµπόλεµα στρατόπεδα - νέοι, οι δυο αντίζηλοι / σύζυγοι της Ελένης)  και σε ποιον χώρο 

και ποια πρόσωπα εστιάζει τώρα (πάνω στα τείχη, οι άµαχοι, οι γέροντες της Τροίας 

και από τον  γυναικείο πληθυσµό η Ελένη); 

Οι µαθητές χωρίζονται σε τέσσερις οµάδες. 

Η καθεµία αναλαµβάνει σε µια παρουσίαση (PowerPoint) να περιγράψει και να 

ηθογραφήσει κάποιους οµηρικούς ήρωες.  

Η Οµάδα Β1 αναλαµβάνει να παρουσιάσει την Ελένη. 

Η Οµάδα Β2 αναλαµβάνει να παρουσιάσει τον Πρίαµο και τον Αντήνορα. 

Η Οµάδα Β3 αναλαµβάνει να παρουσιάσει τον Αγαµέµνονα και τον Οδυσσέα.  
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Η Οµάδα Β4 αναλαµβάνει να παρουσιάσει τον Μενέλαο και τον Αίαντα. 

Γ΄ Φάση: Η οµορφιά στη σύγχρονη ποίηση  

Κοινό Φύλλο Εργασίας - 2  διδακτικές ώρες στο σχολικό εργαστήριο 

Ως αφόρµηση ο διδάσκων µπορεί να προβάλει ένα βίντεο µε το ποίηµα «Τι είναι 

οµορφιά;» του Χαλίλ Γκιµπράν από τη συλλογή «Ο Κήπος του Προφήτη»:   

Κατόπιν, προκαλεί συζήτηση για το περιεχόµενο της λέξης «οµορφιά» µε 

ερωτήµατα όπως: πού µπορούµε να αναζητήσουµε την οµορφιά και µε τι σχετίζεται 

σήµερα η οµορφιά; 

Στη συνέχεια, ζητά από τους µαθητές να επισκεφτούν την Ανεµόσκαλα του 

Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, να επιλέξουν κείµενα νεοελλήνων ποιητών για την 

οµορφιά και να επιχειρήσουν γλωσσική ή εικαστική προσέγγισή τους. Ειδικότερα, να  

επιλέξουν κείµενα νεοελλήνων ποιητών για την οµορφιά και να δηµιουργήσουν 

παρουσιάσεις, συνδυάζοντας στίχους µε δικές τους εκδοχές εικόνων ή ήχων για την 

οµορφιά. (Ο διδάσκων δίνει την οδηγία να συνδέσουν τους στίχους µε ό,τι 

αντιπροσωπεύει για τους ίδιους την οµορφιά.) Για την εικαστική απόδοση της 

οµορφιάς προτείνεται κάθε οµάδα να περιηγηθεί σε ένα µουσείο χρησιµοποιώντας το 

Google Art Project.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Α΄ Φάση  

Φύλλο Εργασίας Α κοινό 

Να ακούσετε προσεκτικά την απαγγελία των πρώτων 122 στίχων της ραψωδίας Γ της 

«Ιλιάδας».  

Κατά τη διάρκεια της ακρόασης, να εστιάσετε την προσοχή σας (κρατώντας 

παράλληλα σηµειώσεις) στα εξής:  

• Στον χώρο και τον χρόνο (πότε, πού). 

• Στα πρόσωπα (πρωτεύοντα και δευτερεύοντα), την εµφάνισή τους, τα λόγια 

και τις πράξεις τους (εξωτερικά χαρακτηριστικά, ήθος). 

• Στη ροή των γεγονότων και την κατάληξή τους. 

• Πόσες φορές γίνεται αναφορά στην οµορφιά του Πάρη. 

Αποστολή σας:  

Α) Να συντάξετε ένα κείµενο όπου θα αποδίδετε το νόηµα του επικού κειµένου που 

ακούσατε. 

Β) Να υποθέσετε, κατόπιν, ότι είστε πολεµικού ανταποκριτές και να συντάξετε ένα 

ρεπορτάζ µε θέµα «Τι συµβαίνει στο πεδίο εκτός των τειχών της Τροίας». Σκεφτείτε 

ποιες αλλαγές πρέπει να επιφέρετε στο κείµενο που έχετε ήδη συντάξει για να 

µετατραπεί σε δηµοσιογραφικό ρεπορτάζ.  

Μπορείτε, αν θέλετε να πάρετε ιδέες, να αναζητήσετε ηλεκτρονικά ρεπορτάζ 

εφηµερίδων στο διαδίκτυο, όπως π.χ. στην εφηµερίδα «Μακεδονία».  

Να επιλέξετε δικό σας τίτλο και να εµπλουτίσετε το κείµενό σας µε οπτικό 

υλικό που θα αντλήσετε από σχετικές αγγειογραφίες. Μπορείτε να αντλήσετε οπτικό 

υλικό από την ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτισµού και του Μικρού Απόπλου ή µε 

ελεύθερη αναζήτηση στο διαδίκτυο.  

Κατά την κρίση του διδάσκοντος, µπορούν να συµπεριληφθούν στο Φύλλο 

Εργασίας και οι ακόλουθες βοηθητικές για τη σύνταξη ενός άρθρου οδηγίες: α) 
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Επιλέξτε έναν εντυπωσιακό τίτλο. β) Στην εισαγωγική περίοδο εστιάστε στο 

κεντρικό, κατά τη γνώµη σας, γεγονός. γ) Αφηγηθείτε αναλυτικότερα την εξέλιξη 

των γεγονότων, προσεγγίζοντας όποιον από τους πρωταγωνιστές θέλετε. δ) 

Συµπεριλάβετε δικά σας σχόλια για τα γεγονότα και τους πρωταγωνιστές. ε) 

∆ιαφοροποιήστε το µέγεθος ή το είδος της γραµµατοσειράς στα διάφορα µέρη του 

ρεπορτάζ, συντάξτε το κείµενο σε στήλες και εµπλουτίστε το µε οπτικό υλικό. 
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Β΄ Φάση  

Φύλλο Εργασίας Β1: ΕΛΕΝΗ 

Αποστολή 1
η
:  

Σε ένα έγγραφο του Word να καταγράψετε τα συµπεράσµατά σας για τις παρακάτω 

δραστηριότητες: 

1. Να επισηµάνετε τους στίχους και τους τρόπους µε τους οποίους ο Όµηρος 

αναδεικνύει την οµορφιά της Ελένης. 

2. Να συγκρίνετε τις αναφορές στην οµορφιά της Ελένης µε τις αναφορές στην 

οµορφιά του Πάρη στους στ. 1 - 120 της Γ ραψωδίας της «Ιλιάδας» σε 

µετάφραση Καζαντζάκη - Κακριδή. Υπάρχει διαφορά στον τρόπο 

αισθητοποίησης / παρουσίασης της οµορφιάς; Με τι διάθεση «συνοδεύεται» η 

αναφορά στην οµορφιά του Πάρη και στην οµορφιά της Ελένης; 

3. Πώς τοποθετείται ο Πρίαµος απέναντι στην Ελένη, τη θεωρεί υπεύθυνη για 

τον πόλεµο;  

Πώς τοποθετείται η ίδια η Ελένη, αισθάνεται υπεύθυνη για τις επιλογές της; 

Να αναζητήσετε τους στ. 218 - 224 της ραψωδίας ψ της «Οδύσσειας» σε 

µετάφραση Καζαντζάκη – Κακριδή, όπου η Πηνελόπη αναφέρεται στην 

Ελένη. Σύµφωνα µε την άποψη της Πηνελόπης, ποιος φέρει ευθύνη για τις 

επιλογές της Ελένης; 

Σε ποια συµπεράσµατα καταλήγετε από τη σύγκριση αυτή σχετικά µε την 

οµηρική αντίληψη για την ευθύνη των επιλογών / πράξεων κάθε προσώπου;  

Αποστολή 2
η
:  

Να συνθέσετε µια παρουσίαση, όπου θα µας συστήνετε την οµηρική Ελένη: 

εξωτερικά στοιχεία και ήθος / χαρακτηρισµός. Να την εµπλουτίσετε µε οπτικό υλικό 

από αρχαίες αγγειογραφίες. Μπορείτε να κάνετε ελεύθερη αναζήτηση στο Google ή 

να χρησιµοποιήσετε την ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτισµού και του Μικρού 

Απόπλου.  
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Φύλλο Εργασίας Β2: ΠΡΙΑΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΗΝΟΡΑΣ 

Αποστολή 1
η
:  

Σε ένα έγγραφο του Word να καταγράψετε τα συµπεράσµατά σας για  τις παρακάτω 

δραστηριότητες: 

1. Με ποιον τρόπο και ποια διάθεση απευθύνεται ο Πρίαµος στην Ελένη; 

2. Με ποια διάθεση αναφέρεται ο Πρίαµος και ο Αντήνορας στους αρχηγούς του 

αντίπαλου αχαϊκού στρατοπέδου;  

Σε τι συµπεράσµατα καταλήγετε σε σχέση µε την οµηρική αντίληψη για την 

τοποθέτηση απέναντι σε αντιπάλους; 

Αποστολή 2η:  

Να συνθέσετε µια παρουσίαση, όπου θα µας συστήνετε τον Πρίαµο και τον 

Αντήνορα: εξωτερικά στοιχεία και ήθος / χαρακτηρισµός. Να την εµπλουτίσετε µε 

οπτικό υλικό από αρχαίες αγγειογραφίες. Μπορείτε να κάνετε ελεύθερη αναζήτηση 

στο Google ή να χρησιµοποιήσετε την ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτισµού και του 

Μικρού Απόπλου.  
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Φύλλο Εργασίας Β3: ΑΓΑΜΕΜΝΟΝΑΣ ΚΑΙ Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 

Αποστολή 1
η
:  

Σε ένα έγγραφο του Word να καταγράψετε τα συµπεράσµατά σας για τις παρακάτω 

δραστηριότητες: 

• Με τι είδους χαρακτηριστικά παρουσιάζεται στο οµηρικό κείµενο ο 

Αγαµέµνονας (από τον Πρίαµο και την Ελένη) και ο Οδυσσέας (από τον 

Πρίαµο και τον Αντήνορα); 

Σε τι συµπεράσµατα καταλήγετε σε σχέση µε την οµηρική αντίληψη για τις 

αρετές που πρέπει να διαθέτει ένας οµηρικός ήρωας; 

Αποστολή 2
η
:  

Να συνθέσετε µια παρουσίαση, όπου θα µας συστήνετε τον Αγαµέµνονα και τον 

Οδυσσέα: εξωτερικά στοιχεία και ήθος / χαρακτηρισµός. Να την εµπλουτίσετε µε 

οπτικό υλικό από αρχαίες αγγειογραφίες. Μπορείτε να κάνετε ελεύθερη αναζήτηση 

στο Google ή να χρησιµοποιήσετε την ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτισµού και του 

Μικρού Απόπλου. 
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Φύλλο Εργασίας Β4: ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΚΑΙ ΑΙΑΝΤΑΣ 

Αποστολή 1
η
:  

Σε ένα έγγραφο του Word να καταγράψετε τα συµπεράσµατά σας για τις παρακάτω 

δραστηριότητες: 

1. Από ποιον παρουσιάζεται ο Μενέλαος; Γιατί δεν παρουσιάζεται από την 

Ελένη, όπως οι άλλοι ήρωες; 

2. Η επίσκεψη του Μενέλαου και του Οδυσσέα στην Τροία πριν από τον πόλεµο 

(στ. 204 - 224) αποτελεί µαρτυρία χρήσης της διπλωµατίας στις διακρατικές 

σχέσεις. Ποιο είναι το ισχυρό όπλο της διπλωµατίας, όπως προβάλλεται στο 

οµηρικό κείµενο; 

Σε τι συµπεράσµατα καταλήγετε σε σχέση µε την οµηρική αντίληψη για τη 

δύναµη του λόγου;  

Αποστολή 2
η
:  

Να συνθέσετε µια παρουσίαση, όπου θα µας συστήνετε τον Μενέλαο και τον Αίαντα: 

εξωτερικά στοιχεία και ήθος / χαρακτηρισµός. Να την εµπλουτίσετε µε οπτικό υλικό 

από αρχαίες αγγειογραφίες. Μπορείτε κάνετε  ελεύθερη αναζήτηση στο Google ή να 

χρησιµοποιήσετε την ιστοσελίδα του Ελληνικού Πολιτισµού και του Μικρού 

Απόπλου. 
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Γ΄ Φάση 

Φύλλο Εργασίας Γ κοινό: Η οµορφιά στη σύγχρονη ποίηση   

Να επισκεφτείτε την Ανεµόσκαλα του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας. Να γράψετε 

στο πλαίσιο αναζήτησης τη λέξη «οµορφιά». Από τα αποτελέσµατα που θα 

προκύψουν να επιλέξετε ένα ποίηµα που σας αρέσει· να παρατηρήσετε πώς 

περιγράφεται σε αυτό η οµορφιά. Να δηµιουργήσετε µια παρουσίαση  (PowerPoint)  

µε τους στίχους του και ή να το οπτικοποιήσετε χρησιµοποιώντας ψηφιοποιηµένους 

ζωγραφικούς πίνακες ή να γράψετε ένα δικό σας κείµενο εµπνευσµένοι από αυτό. 

Ψηφιακές συλλογές ζωγραφικής υπάρχουν στο διαδίκτυο, όπως της Olga’s Gallery. 

Μπορείτε, επίσης, να αξιοποιήσετε το Google Art Project, που διαθέτει ψηφιακή 

περιήγηση, και συλλογές πινάκων των σηµαντικότερων  των µουσείων. 

Να παρουσιάσετε την εργασία σας στην ολοµέλεια. 

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Στην Α΄ Φάση:  

Για οικονοµία χρόνου η απόδοση του νοήµατος της ακρόασης µπορεί να γίνει 

προφορικά και όχι γραπτά. Στη συζήτηση που θα προκύψει ο διδάσκων µπορεί να 

εστιάσει την προσοχή των µαθητών, εκτός από την οµορφιά του Πάρη, και στο θέµα 

του κώδικα πολεµικής ηθικής, π.χ.  γιατί ο Αγαµέµνονας δεν επιτρέπει στους Αχαιούς 

να πλήξουν τον Έκτορα τη στιγµή που εκείνος είναι ευάλωτος καθώς προσπαθεί να 

αποτρέψει τους Τρώες να επιτεθούν στους Αχαιούς; 

Για την εξοικείωση των µαθητών µε το δηµοσιογραφικό ρεπορτάζ, αν ο 

διδάσκων εκτιµήσει πως οι δυνατότητες της τάξης και τα χρονικά περιθώρια του το 

επιτρέπουν, µπορεί να αξιοποιήσει για αυτό το σκοπό τα Σώµατα Νέων Ελληνικών 

Κειµένων των εφηµερίδων «Μακεδονία» και «Νέα» της Πύλης για την Ελληνική 

Γλώσσα. Ειδικότερα, ζητά από τους µαθητές του να επιλέξουν από τα κειµενικά είδη 

το «ελεύθερο ρεπορτάζ». Το µειονέκτηµα σε αυτή την περίπτωση είναι η εστίαση 

αποκλειστικά στον δηµοσιογραφικό λόγο (µονοτροπικό κείµενο) και όχι στη µορφή 
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του ρεπορτάζ, καθώς στην Πύλη αποκλείονται οι τυπογραφικές διαφοροποιήσεις  των 

στοιχείων και δε συµπεριλαµβάνεται οπτικό υλικό. 

Στην Α΄ Φάση θα µπορούσαν να δοθούν δύο Φύλλα Εργασίας. Το ένα να ζητά 

από τα παιδιά να συντάξουν το ρεπορτάζ ως ρεπόρτερ των Ελλήνων, ενώ το δεύτερο 

ως ρεπόρτερ των Τρώων. Στη συζήτηση που θα ακολουθήσει, να δοθεί έµφαση στις 

διαφοροποιήσεις της οπτικής γωνίας προσέγγισης. Μπορεί, επίσης, σε αυτό το 

πλαίσιο, ως επέκταση, να διερευνηθεί ο ρόλος των πολεµικών ανταποκριτών (οι 

δυσκολίες, οι κίνδυνοι και η αξία της εργασίας τους). 

Στη Β΄ Φάση:  

Θα µπορούσε να αξιοποιηθεί, είτε ως αφόρµηση είτε µετά την ανάγνωση της 

ενότητας της «Τειχοσκοπίας», ο πίνακας του Πολύγνωτου για την άλωση της Τροίας 

σε περιγραφή του Παυσανία και απόδοση Carl Robert [σχέδιο του H. Shenck, 17tes 

Hallisches Winkkelmannsprogramm, 1893], καθώς και η σχετική περιγραφή της 

Ελένης («Ελλάδος περιήγησις: Φωκικά», 10. 25. 4) στην ιστοσελίδα του Μικρού 

Απόπλου. Ειδικότερα, ο διδάσκων θα µπορούσε να προβάλει την απόδοση του 

περίφηµου πίνακα στον διαδραστικό πίνακα και να ζητήσει από τους µαθητές να 

προσδιορίσουν µε ποιον τρόπο αποδίδεται εικαστικά η οµορφιά της Ελένης (κάθεται 

σε θρόνο και δυο θεραπαινίδες την κοιτούν µε θαυµασµό). Θα µπορούσε, επίσης, να 

διαβάσει τη σχετική περιγραφή του Παυσανία και να ζητήσει από τους µαθητές να τη 

συγκρίνουν µε την οµηρική απόδοση της οµορφιάς της Ελένης. 

Μετά την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων αυτής της φάσης, µπορεί να 

απευθυνθεί στους µαθητές η ερώτηση «Σε ποιο στρατόπεδο θα εντάσσατε την Ελένη, 

το ελληνικό ή το τρωικό;». Έτσι, οι µαθητές θα προβληµατιστούν για τη θέση της 

Ελένης στον οριακό χώρο µεταξύ των δύο αντιπάλων.  

Σε αυτό το πλαίσιο, µπορεί ακόµη ο διδάσκων να παραπέµψει τους µαθητές σε 

ιστοσελίδες µε ζωγραφικούς πίνακες εµπνευσµένους από τη συγκεκριµένη ραψωδία, 

όπως του Gustave Moreau, Helen on the Ramparts of  Troy, 1885 ή του Frederick 

Leighton, Helen Of Troy,1865 (µπορεί να τους αναζητήσει κανείς είτε στην αγγλική 
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έκδοση της Wikipedia είτε µε ελεύθερη αναζήτηση στο διαδίκτυο). Μπορεί, επίσης, 

να ζητήσει από τους µαθητές να αποκρυπτογραφήσουν πίσω από την εικαστική 

απεικόνιση τις σκέψεις της Ελένης. 

Στη Γ΄ Φάση: 

Θα µπορούσε, µε ελεύθερη αναζήτηση των µαθητών στο πλαίσιο του Σχεδιασµού, να 

γίνει διερεύνηση της αλλαγής των προτύπων της οµορφιάς σε διάφορες εποχές και να 

ζητηθεί από τα παιδιά να δηµιουργήσουν µια παρουσίαση µε πρότυπα ανδρικής ή 

γυναικείας οµορφιάς από την αρχαιότητα ως τις µέρες µας.  

Θα µπορούσε, επίσης, η διερεύνηση να περιοριστεί χρονικά στις τελευταίες 

δεκαετίες και να αναδειχτεί η συσχέτιση της οµορφιάς µε τη βιοµηχανία της µόδας ή 

τη βιοµηχανία του κινηµατογράφου στις µέρες µας. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Για οικονοµία χρόνου και για µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα, θα µπορούσε ο 

διδάσκων στην Α΄ φάση να εξοικειώσει εκ των προτέρων τους µαθητές του µε τη 

δοµή και τον τρόπο σύνταξης ενός δηµοσιογραφικού ρεπορτάζ. Για να µην κουράσει 

τους µαθητές του, επίσης, ιδίως αν δεν είναι τόσο γρήγοροι στην πληκτρολόγηση, θα 

µπορούσε να παραλείψει την 1
η
 δραστηριότητα (γραπτής απόδοσης του νοήµατος) 

και να περάσει κατευθείαν στη σύνταξη του δηµοσιογραφικού ρεπορτάζ. Ή, 

εναλλακτικά, να περιοριστεί µόνο στην απόδοση του νοήµατος, αν οι µαθητές του 

δυσκολεύονται. 

Μπορεί να χρειαστεί µια εισαγωγική δραστηριότητα, πριν από την εφαρµογή 

της Γ΄ φάσης, εξοικείωσης των µαθητών µε τη χρήση ψηφιακών εργαλείων, όπως του 

Google Art Project  και της Ανεµόσκαλας του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας. 

Η χρήση του Google Art Project είναι εντυπωσιακή µεν, αλλά αρκετά 

χρονοβόρα.  
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